

Секция «Молодежь в трансформирующемся российском обществе»

## Волонтерство как форма социальной активности современной российской молодежи

Научный руководитель – Гоношилина Ирина Глебовна

*Беликова Дарья Андреевна*

*Студент (бакалавр)*

Ульяновский государственный технический университет, Гуманитарный факультет,  
Кафедра политология, социология и связи с общественностью, Ульяновск, Россия

*E-mail: dariabelikova5@gmail.com*

Волонтерство сейчас является одной из наиболее распространенных форм социальной активности молодежи. Добровольчество способствует подготовке молодежи к жизни в условиях современного общества, формированию личности, способной адаптироваться к социально-экономическим переменам, устойчивую к воздействию негативных факторов внешней среды.

В условиях современной России волонтерство стало своеобразным институтом, способствующим созданию сетевой структуры на разных уровнях: формальном и неформальном. Принимаются международные нормы продвижения волонтерства. Тем временем сама волонтерская деятельность все больше начинает приближаться к профессиональной, требуя специфических навыков, необходимой специализированной подготовки, создания стандартов деятельности, норм, правил и т.д.

Но существует проблема: с одной стороны, создаются условия на региональном и федеральном уровне для поддержки и развития добровольчества, а с другой, процесс вовлеченности студентов в волонтерское движение находится на низком уровне.

**Целью статьи** является определить проблемы, препятствующие развитию добровольчества как форме социальной активности.

Понятие «волонтерство» рассматривается разными теоретиками. Например, М. С. Шераден считает, что волонтерство - "услуги, которые оказываются в организованной форме существенного участия и вклада в местном, национальном или мировом сообществе, которые признаются и ценятся обществом с минимальной денежной компенсацией для участников"[3]. Аксиологический смысл, который закладывается в определении добровольчества, проявляется в важности ценности этой деятельности для самого добровольца, который сопоставляет свои идеи, убеждения, возможности и потребности с потребностями других людей.

В рамках концептуального подхода волонтерство рассматривается как содержание серьезного досуга (термин канадского социолога Р. Стеббинса), обладающего исключительными характеристиками, таких как: эпизодически встречающаяся потребность продолжать это занятие; возможность прилагать усилия, чтобы сделать карьеру, переживать важные моменты, достигать целей и участвовать в жизни; имеющего множество длительных преимуществ, - как духовных, так и материальных. Безусловно, речь идет лишь об одной из форм волонтерской деятельности, которая носит регулярный характер. Ученые американского университета имени Д. Хопкинса, определяют волонтерство "как комплекс мероприятий, как реализованный в свободное время вид работы без всякой денежной компенсации...".[2]

Для российских исследователей волонтерство - вид общественной благотворительной деятельности, которая не жёстко регламентируется и вовлекает широкий круг субъектов. Характерные определения российских ученых включают в себя четыре фактора: 1) волонтерство как деятельностная форма благотворительности; 2) альтруистическая направленность деятельности без выгоды и принуждения; 3) субъект волонтерской деятельности

гуманистически мотивирован; 4) объект деятельности - социальные группы, которым требуется социальная поддержка.[1]

Привлечение внимания мирового сообщества к добровольчеству, как к жизненно важному общечеловеческому феномену, подтверждает, что волонтерство официально признано важнейшим стратегическим ресурсом для социального развития молодёжи, продвижения общих демократических ценностей и развития гражданского общества.

Нами было проведено исследование, эмпирическим **объектом** которого стали студенты вузов г. Ульяновска.

Опросив 400 студентов, мы определили наиболее интересные формы социальной активности молодежи, ими стали участие в культурных и спортивных мероприятиях. Также выявлена закономерность: те, кто не занимается волонтерством реже участвуют в мероприятиях. Мы разработали иерархию факторов, влияющих на проявление социальной активности среди молодежи, ведущим фактором стала возможность материального поощрения.

Как показало исследование, волонтерство среди молодежи социально одобряемо, однако, 64 % никогда не занимались волонтерской деятельностью. Добровольчество представляет спектр возможностей, которые может получить человек. Но что именно получает он от этой деятельности зависит от многих факторов. Ульяновским волонтерам такая форма социальной активности в первую очередь даёт личностное развитие(35%) и моральное удовлетворение(21%). Также мы изучили мотивацию волонтеров, наиболее важным стимулом участия в волонтерской деятельности - это посещение интересных мероприятий(30%), далее коммуникационные мотивы, а завершают материальные.

Говоря о современной молодежи, важно помнить о самом главном условии, гарантирующее её участие в любом мероприятии - информированность об этом событии. Чаще всего слабая информированность является одной из главных проблем неактивности молодежи в формах социальной активности, волонтерство - не исключение. С помощью анкетирования мы определили, что уровень информированности в регионе о добровольчестве занимает низкую позицию. Большинство студентов не знают о главных мероприятиях города и об органе, занимающимся работой с добровольцами.

Таким образом, волонтерство является одной из форм социальной активности современной молодежи. Волонтерская деятельность позволяет развить компетенции, которые необходимы современному специалисту. Однако, существуют факторы, препятствующие развитию добровольчества в регионах. Исследование показало, что одной из главных причин неучастия в волонтерстве является слабое информационное обеспечение. Решение этой проблемы поможет увеличить уровень вовлечённости студентов в деятельность и улучшить ситуацию в сфере добровольчества.

### Источники и литература

- 1) Потенциал и пути развития филантропии в России // Под ред. И. В. Мерсияновой, Л. И. Якобсона. М.: Изд. дом Гос. ун-та- ВШЭ, 2010
- 2) Стеббинс Р. А. Свободное время: к оптимальному стилю досуга // Социол. исслед. 2006. N 7. 66с
- 3) Devereux P. International Volunteers: Cheap help or transformational solidarity toward sustainable development. Murdoch University, 2010, 147 с.